

ПРИВАВЛЕНІЕ

КЪ НИЖЕГОРОДСКИМЪ ГУБЕРНСКИМЪ

ВЪ ДОМОСТЯМЪ

№ 47

ИЗВѢСТІЯ.

1. Средство отъ укушенія бѣшеной собаки.

Много есть врачебныхъ средствъ, употребляемыхъ простолюдинами съ пользою отъ разныхъ болѣзней, и притомъ сохраняемыхъ ими въ тайнѣ. По этой причинѣ, малое только число людей можешь ими пользоваться, хотя тысячи страдають и часто гибнуть. Мнѣ привелось узнать одно изъ подобныхъ средствъ, открытое случайно и употребленное много разъ, съ успѣхомъ отъ укушенія бѣшеною собакою, почему и прошу Редацію помѣстить мое извѣстіе въ Земледѣльской Газетѣ. Это Средство сообщено мнѣ Шшабъ-лекаремъ Ахтырскаго гусарскаго полка, покойнымъ теперь, А. Иваномъ Пешерсомъ.

Житомирскаго уѣзда, въ окрестностяхъ мѣстечка Троинова, жилъ одинъ крестьянинъ, имени котораго не припомню, славившійся, удачнымъ леченіемъ отъ собачьяго бѣшенства. Въ 1832 году, у Пешера и жившаго съ нимъ Роммиштра Еремѣева, искусавы были охошничьи собаки забѣжавшею бѣшеною собакою. Для леченія собакъ, они купили у вышеупомянутаго крестьянина, значительное количество лечебнаго порошка. Пешерсъ замѣшилъ въ немъ нѣсколько сѣменъ, и посадилъ ихъ въ горшки. Сѣмена взошли, и когда растеніе стало цвѣсти, онъ по цвѣту отыскалъ его растущимъ въ большомъ количествѣ въ лѣсу и по лугамъ тѣхъ мѣстъ; въ исходѣ Іюля, когда стручья начали спѣвать, онъ собралъ растеніе, и высушивъ, сдѣлалъ изъ него порошокъ, который всегда успѣшно употреблялъ въ леченія собакъ и другаго скота.

Послѣ того, случилось испытать его дѣйствіе и надъ человѣкомъ. Однажды бѣсная собака, забѣжавъ на дворъ, начала кусать собаку Пешерса, дѣйствуя его схватилъ эту собаку толстыми руками, и былъ ею укушенъ; она прокусила ему ладонь между большаго и указательнаго пальцевъ. Рану тогда промыли простымъ виномъ и обложили корнѣю, обмокнутою въ дегтярное масло; но какъ въ то время не случилось тошотнаго порошка, то его дали укушенному уже на другой день въ вишѣ, и потомъ при новолуніи повторили приемъ. Рана зажила, и зрѣніе человѣка ослѣдствовало совершенно здоровъ; въ 1834 году, я самъ его видѣлъ. Узнавъ о семъ его средствѣ и испытавъ его усилѣннымъ леченіемъ животнохъ отъ укушенія бѣшеною собакою, съ согласія Пешерса, я рѣшился сообщить это средство публикѣ еще въ 1834 году, но разныя дѣла отвлекли тогда меня отъ сего намѣренія. Въ 1835 году, я показалъ это растеніе въ цѣвѣ Г-ву Десмету, сыну Намураліста и основателя Одесскаго Ботаническаго сада. Г. Десметъ объявилъ мнѣ, что это растеніе называется по Латинѣ: *Lotus ornithopodioides* (?). Оно имѣетъ цѣвѣки желтые; сѣменные стручья (которые бываютъ отъ трехъ до шести на каждомъ сѣблѣ) очень похожи на ливинью погу. Очень желательнаго, что бы кто нибудь изъ Гг. Медиковъ,

пользующихся извѣстностію, сдѣлалъ опыты надъ дѣйствіемъ этого растенія; надъ животноми я испыталъ его, а надъ человѣкомъ только одинъ былъ опытъ, котораго кажетъ еще недостоинственно. Въ губерніяхъ: Волынской, Кіевской, Херсонской, и на Южномъ берегу Крыма, это растеніе произрастаетъ изобильно, преимущественно на низменныхъ мѣстахъ. Собираютъ и употребляютъ его въ леченіе надобно сълѣдующимъ образомъ: когда стручья начнутъ созрѣвать, въ исходѣ Іюля или въ Августѣ, тогда растеніе срывается съ стручками, сѣблами и съ цѣвѣками, которые всегда бываютъ на одномъ и томъ же кускѣ; рѣдко случается, чтобы кусокъ въ одно время весь созрѣлъ. Собранны растеніе, надобно дать провянуть ему въ тѣни, и потомъ высушить на печи, а не на солнцѣ, истолочь и просѣять; порошокъ разсыпать въ банки или бушлаты, и хранить для употребленія. Банки должны быть плотно обвязаны, чтобы порошокъ не выдыхался. Когда надобно, давать сего порошка, въ первый приемъ, и мелкимъ животнохъ по одной свиоловой ложкѣ, а лошадамъ и ровному сѣдому по вѣрѣ; человѣку во всякой мѣтѣ, а животнохъ въ корму. Второй приемъ такой же величинѣ, дается въ новолуніе, если укушеніе было при новолуніи; если же укушеніе случилось въ новолуніе, то дается второй приемъ во время новолунія; болѣе двухъ приемовъ, никогда не случалось давать. Газуется, что

(?) У Паласа, имѣетъ видъ *Lotus* называющагося лапушый гороховникъ.

рапы, какъ у челоѣвка; такъ у всякаго животнаго, должны бытъ обмыты свѣжею водою послѣ укушенія.

Это растение имѣетъ и другое цѣлебное свойство: въ нѣкоторыхъ мѣстахъ изъ него дѣлають настой, который пьютъ отъ лихорадки. Для настоенія употребляютъ и корень, который очень горекъ. Если кому угодно будетъ испытать это средство, то прошу извѣстить чрезъ сию Газету; я же въ нѣкоторомъ году постараюсь собрать нѣкоторое количество, не только правы, но и сѣмена. Траву доставляю на мой счетъ къ желающимъ Гг. Медикамъ, а сѣмена буду въ препровожденіи въ Редакцію для раздачи желающимъ раздѣсти у себя сіе растение.

Отставный Штабсъ-Ротмистръ Егоръ Пассекъ.

(Землѣд. Газ.)

28 Июня 1839.
С. В.

я. Новое красильное растение.

Въ степяхъ въ южной Россіи находится растение, называемое въ сѣмѣхъ Линнеемъ (*Орнѣя Рута*). Иногда оно покрываетъ обширныя равнины и простирается земледѣлю въ нихъ. Сколь полезна эту траву, по причинѣ непріятнаго ея для него за-

паха. Но это растение не только бесполезное, но даже вредное помытъ; должно сдѣлаться весьма важнымъ по причинѣ замѣченнаго въ немъ свойства, окрашивающаго разношерстія въ красный цвѣтъ, весьма прочный. Г. Гебель, профессоръ химіи въ Дерптскомъ Университетѣ, открылъ легкое средство получать изъ семянъ сего растенія краску, которая одинаково окрашиваетъ шелкъ, шерсть, хлопчатую бумагу и полотняныя издѣлія, и можетъ прицматъ всѣ оттенки, начиная отъ блѣднорозоваго, и до самаго густаго кармазиннаго. Краска эта не лиываетъ на воздухъ; одна половина унца экстракта ея, можетъ окрасить шесть квадратныхъ аршинъ въ кармазинный цвѣтъ.

(Изъ Симбир, Губ. Вѣд.)

3. О прибавившихъ и выбавившихъ.

(съ 11-го по 18 число Ноября 1839 года.)

Прибыли: изъ Книгинина—Спашскій Совѣтникъ *Линеманъ*, изъ Моршанска—Полковникъ *Ушаковъ*, изъ Москвы—Чиновникъ 7 класса *Палашковскій*, изъ С. Петербурга—Титулярный Совѣтникъ *Турнирели*, изъ Ардашова—Чиновникъ 9 класса *Паломовъ*, изъ Арзамаса—Чинов. 9 класса *Соловьевъ*, изъ С. Петербурга—Штабсъ-Капитанъ *Яроволъ* и Коллежскій Секретарь *Назаровъ*, изъ Горбашова—

Штабсъ-Капитанъ *Облажновъ*, изъ Макарьева—Подпоручикъ *Мансуровъ*, остановились Кремлевской части; изъ Макарьева — Губернскіе Секретари: *Вязмитиновъ* и *Трегубовъ*, остановились Рождественской части.

Выбѣжали: въ село *Лысково*—Полковникъ *Ушаковъ*, въ *Вятку*—Коллежскій Секретарь *Назаровъ*, въ *Казань*—Титулярный Совѣтникъ *Турнирели*, въ *Москву*—Подпоручикъ *Мансуровъ*, въ *С. Пешербургъ*—Чиновникъ 9 класса *Загоровъ*, въ *Княгининъ*—Губернскій Секретарь *Моисеевъ*.

II. ЧАСТНОЕ ИЗВѢЩЕНІЕ.

Получивъ довѣренность на поставку вина съ завода Гг. Апраксиныхъ, сямъ извѣщаю Гг. Ошкупщиковъ, имѣющихъ надобность въ своекошномъ винѣ для городовъ, лежащихъ по рѣкамъ Волгѣ и Окѣ, чшобы они благоволили на сей предметъ обращаться ко мнѣ, лично и письменно, въ продолженіе сего Ноября и Декабря, въ Нижній-Новгородъ. — 2 - й.

Коллежскій Ассесоръ *Георгій*
Георгиевъ Эсенцовъ.